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INTRODUCERE 
 

La etapa actuală știința are un rol hotărâtor în dezvoltarea civilizației contemporane. Progresul 
tehnologic, care a contribuit la atingerea unei noi calități a vieții în țările Occidentale și Orientale, 
este bazat pe implementarea succeselor științei. Știința modifică radical nu numai sfera de 
producere, dar are înrâurire și asupra altor domenii de activitate a omului, reglementându-le, 
reformându-le mijloacele și metodele lor. 

Știința are o influență covârșitoare asupra procesului de formare a personalității. Prin sistemul 
de educație, învățământ, care este orientat mai înainte de toate spre asimilarea cunoștințelor 
științifice, ea formează un tip specific al conștiinței omului. Imaginile conceptuale ale naturii, 
societății, activității omului, gândirii se formează sub influența reprezentărilor științei, de care luăm 
cunoștință în procesul învățării matematicii, științelor naturii și sociale. Prin acestea nu este epuizată 
influența științei asupra conștiinței oamenilor. Modelele raționamentelor științifice influențează 
asupra logicii gândirii, formând un tip specific de argumentare și întemeiere a cunoștințelor. 
Această situație a fost depistată de psihologi în analiza comparativă a conștiinței oamenilor, educați 
în diverse tradiții culturale.  

Cert este faptul că, nu întreaga activitate de cunoaștere a omului poate fi redusă la cunoașterea 
științifică. Noi cunoaștem lumea care ne înconjoară în forme diferite. Există nu numai  cunoașterea 
științifică, dar și obișnuită, filosofică, artistică, chiar și însușirea mitologică și religioasă a lumii. 
Știința, ca formă specifică de cunoaștere, interacționează cu alte forme ale acestei activități. Această 
interacțiune se manifestă în însuși procesul descoperirilor științifice, în procedeele de includere a 
acestora în cultură și, în sfârșit, în influența științei asupra altor forme de cunoaștere umană. 

Pe parcursul evoluției sale cunoștința științifică se diferențiază. Se formează noi discipline, 
care au o înrâurire asupra științei formate anterior, apar legături de integrare dintre științe și 
cercetările interdisciplinare. 

Cunoștințele noi sunt rezultatul atât al interacțiunilor interdisciplinare cât și a legăturilor 
interne ale științelor. Filosofia științei studiază caracteristicile generale ale acestora. Ea are ca scop 
dezvăluirea particularităților cunoașterii științifice, structura  acesteia, analiza metodelor și 
procedeelor de cunoaștere care asigură apariția noilor cunoștințe. Acceptarea semnificației științei, 
ca activitate de producere a cunoștințelor noi, impune a lua în considerare mobilitatea însăși a 
științei pe parcursul istoric. Filosofia științei, analizând legitățile de dezvoltare a cunoștințelor 
științifice, trebuie sa ia în considerare aspectul evoluționist. În procesul dezvoltării științei  nu 
numai se acumulează cunoștințe noi, dar  și se restructurează reprezentările formate anterior. În 
acest proces se modifică toate componentele activității științifice: obiectele cercetate de ea, 
mijloacele și metodele de cercetare, specificul comunicărilor, formele de cooperare a muncii 
științifice.  

 Chiar și o comparație superficială a științei contemporane și a științei epocilor anterioare 
dezvăluie modificări colosale. Savanții epocii clasice ( sec. XVII – încep. sec. XX.), de exemplu 
I.Newton sau J. Maxwell, nu ar fi acceptat ideile și metodele de descriere a mecanicii cuantice, 
deoarece ar fi considerat inacceptabilă includerea în descrierea și explicarea teoretică trimiteri la 
observator și la mijloacele de observare. Aceste trimiteri ar fi fost concepute în epoca clasică ca 
refuz al idealului obiectivității. Însă, N. Bor și W. Heisenberg, creatorii mecanicii cuantice, din 
contra, ar fi demonstrat că anume o astfel de descriere teoretică a microcosmosului asigură 
obiectivitatea cunoștințelor despre noua realitate. O altă epocă presupune alte idealuri ale științei. 
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În epoca contemporană se modifică și caracterul activității științifice în comparație cu 
cercetările epocii clasice. Știința societăților mici de savanți este înlocuită cu știința care implică 
mijloace costisitoare de cercetare (telescoape, sisteme contemporane de separare a elementelor 
chimice, acceleratoare a elementelor particulare), cu un număr mare de oameni care se ocupă cu 
activitatea științifică, cu finanțarea de stat a programelor științifice. 

Modificarea epocilor impune modificarea funcțiilor științei în viața societății, a locului ei în 
cultură și a interacțiunilor cu alte domenii de creație culturală. Deja în sec. XVII,  științele naturii, 
care se constituiau, tind a avea un rol dominant în formarea imaginilor conceptuale. Obținând 
funcția conceptuală, știința influențează tot mai activ alte sfere ale vieții sociale, inclusiv și 
conștiința oamenilor. Valoarea învățământului, bazat pe asimilarea cunoștințelor științifice, este 
concepută ca ceva de la sine înțeles. 

În a doua jumătate a sec. XIX succesele științei sunt aplicate tot mai  larg în tehnică și 
tehnologie. Păstrându-și funcția sa conceptuală, ea capătă o nouă funcție - de forță tehnologică de 
producție a societății. În sec. XXI știința pătrunde tot mai activ în diverse domenii de conducere a 
proceselor sociale, manifestându-se ca bază în aprecierile calificate de expertiză. Fuzionând cu 
puterea politică, aceasta influențează real alegerea căilor de dezvoltare socială. Această nouă funcție 
este concepută ca transformare a științei într-o putere socială, care intensifică funcția conceptuală și 
rolul ei ca forță tehnologică. 

Dar dacă se modifică înseși strategiile activității științifice și a funcției ei sociale, atunci apar 
noi probleme. Se va modifica în continuare și imaginea științei, și a funcțiilor ei în societate? 
Totdeauna raționalitatea științei a ocupat un loc prioritar în sistemul valoric sau aceasta este 
caracteristic numai pentru un tip specific de cultură și civilizație? E posibilă pierderea de către 
știință a statutului său valoric și a funcțiilor sociale anterioare? Ce modificări pot fi predicționate în 
însuși sistemul de activitate științifică la cotitura civilizațională de astăzi, în legătură cu căutarea de 
către omenire a căilor de rezolvare a problemelor legate de criza globală contemporană? 

Toate acestea se impun ca formulări ale problemelor analizate în cadrul filosofiei științei 
contemporane. Înțelegerea acestor probleme permite a concretiza înțelegerea obiectului ei. Obiectul 
filosofiei științei sunt legitățile și tendințele generale ca activitate specifică de producere a 
cunoștințelor științifice, reflectate sub aspectul evolutiv și în contextul schimbărilor socio-culturale.  

Filosofia științei la etapa contemporană concepe cunoașterea științifică ca fenomen socio - 
cultural. Unul din scopurile principale ale ei este a cerceta modificările mijloacelor de formare a 
cunoștințelor științifice și a mecanismelor de acțiune a factorilor sociali asupra acestui proces. 
Pentru a dezvălui legitățile generale de dezvoltare a cunoașterii științifice, filosofia științei trebuie 
să analizeze lucrările științelor concrete. Ea alege anumite ipoteze și modele de dezvoltare, 
verificându-le în corespundere cu materialele științelor concrete. Toate acestea determină legătura 
strânsă dintre filosofia științei și cercetările științifice din cadrul științelor concrete. 

Filosofia științei face permanent apel la analiza structurii și dinamicii cunoștințelor 
disciplinelor științifice concrete. Totodată ea este orientată spre compararea diferitor discipline 
științifice, spre dezvăluirea legităților lor generale de dezvoltare. 

Timp îndelungat în cadrul filosofiei științei în calitate de model pentru cercetarea structurii și 
dinamicii cunoașterii a fost aleasă matematica. Dar aici lipsește nivelul cunoștințelor empirice clar 
exprimat și de aceea analiza textelor matematice nu permite dezvăluirea acelor particularități de 
construcție și formare a teoriei care reflectă legătura acestora cu experiența. Iată de ce filosofia 
științei, îndeosebi de la sfârșitul sec. XIX, tot mai mult este orientată spre analiza cunoștințelor din 
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cadrul științelor naturii, care conțin diversitatea tipurilor de teorii și un fundament empiric 
dezvoltat. 

Reprezentările și modelele dinamicii științei, elaborate în baza unui astfel de material, pot 
impune ajustări, corectări la aplicarea acestora în cadrul altor științe. Dar dezvoltarea cunoașterii are 
loc anume în așa mod: reprezentările elaborate și aprobate la analiza unui material mai apoi sunt 
raportate la un alt domeniu și se modifică, dacă este depistată necorespunderea cu noul material. 

Deseori este susținută afirmația, precum că reprezentările obținute despre dezvoltarea 
cunoștințelor din cadrul științelor naturii nu pot fi aplicate în domeniul cunoașterii sociale. 

Temelia unor astfel de interdicții o constituie separarea științelor despre natură de științele 
despre spirit, susținută în filosofia anterioară, în general, dar îndeosebi în sec. XIX. Trebuie să fim 
conștienți că, cunoașterea în cadrul științelor socio-umaniste și a celor din cadrul științelor naturii 
are caracteristici nu numai specifice, dar și comune, deoarece prezintă cunoștințe științifice. 
Distincția este determinată de specificul obiectelor de cercetare. În cadrul științelor socio-
umanistice obiectul de studii include omul, conștiința. Fixarea și cercetarea unui astfel de obiect 
impune aplicarea metodelor și procedeelor de cunoaștere specifice. Totuși complexitatea obiectului 
științelor socio-umanistice impune scopul de cercetare obiectivă și dezvăluirea legilor și legităților 
care sunt însușiri necesare ale abordării științifice. Această situație nu totdeauna este înțeleasă 
corect de adepții ”specificității absolute” a cunoștinței socio-umanistice. Compararea cu științele 
naturii deseori este incorectă. Cunoștințele socio-umanistice sunt tratate foarte larg: în ele sunt 
incluse eseurile filosofice, publicistica, critica literară, literatura artistică etc... Însă formularea 
corectă a problemei este alta. Ea cere distincția clară a noțiunilor ”cunoștința socio-umanistă” și 
”cunoștința științifică socio-umanistă”. Prima presupune includerea cercetării științifice, dar nu se 
reduce la aceasta, deoarece presupune și alte forme de creație, neștiințifice. Cea de-a doua se reduce 
strict la cercetarea științifică, care are particularitățile sale. Este clar, că însăși cercetarea nu este 
izolată de alte domenii ale culturii, interacționează cu acestea, dar aceasta nu este o temelie pentru 
identificarea științei cu alte forme de creație. 

Reieșind din compararea științelor despre societate și om și științele despre natură,  trebuie să 
recunoaștem prezența în cadrul procedeelor de cunoaștere, atât a conținutului comun, general, cât și 
a conținutului specific. Schemele metodologice, dezvoltate într-un domeniu, pot cuprinde trăsături 
generale de construcție și dinamică de cunoaștere din alt domeniu și atunci metodologia poate să-și 
dezvolte concepțiile în așa fel,  cum se înfăptuiește în oricare alt domeniu de cunoaștere științifică, 
inclusiv și în științele socio-umanistice. Ea poate să aplice modelele elaborate într-un anumit 
domeniu de cunoaștere în altul și mai apoi să-l corecteze, adapteze la specificul obiectului nou. 

Trebuie să luăm în considerație două situații. În primul rând, analiza filosofico-metodologică 
a științei, indiferent de orientare, spre științele naturii sau socio-umaniste, aparține domeniului de 
cunoaștere științifică reflectat prin prisma principiului evolutiv. Chiar și atunci, când filosoful 
cercetează texte speciale ale științelor naturii, obiectul cercetării nu este câmpul fizic, elementele 
particulare, procesele de dezvoltare a organismelor, dar cunoștințele științifice, dinamica acestora. 
Este clar că, cunoștințele științifice și dinamica acestora nu sunt fenomene ale naturii, dar procese și 
fenomene ale culturii umane, de aceea cercetarea lor se prezintă ca un tip specific al științelor 
despre spirit.  

În al doilea rând, trebuie să se ia în considerație, că demarcarea strictă dintre științele despre 
natură și științele despre spirit și-a avut temeiul său în cadrul științei sec.XIX – încep. sec.XX, dar 
care și-a pierdut din actualitate pentru știința sec. XXI. În cadrul științelor naturii zilelor noastre un 
rol tot mai mare îl au cercetările sistemelor complexe, care au un caracter sinergetic și includ în 
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componența sa omul și activitatea lui. Metodologia de cercetare a unor astfel de obiecte apropie 
cunoașterea științelor naturii de cunoașterea umanistă, depășind hotarele dintre ele. 

Filosofia științei se dezvoltă împreună cu știința. Ea se impune în calitate de autoconștiință a 
științei. Legătura strânsă dintre filosofie și știință poate fi urmărită pe parcursul întregii istorii. În 
antichitate, când știința numai se constituia, filosofia includea în componența sa cunoștințe 
științifice separate. Odată cu separarea filosofiei de științele concrete apare o nouă formă de 
interacțiune. Pe de o parte  filosofia, bazându-se pe rezultatele științei, își dezvoltă ideile sale, 
principiile și aparatul categorial, pe de altă parte, ea influențează, în calitate de temelie conceptuală 
și metodologică, asupra proceselor de descoperire științifică, asupra interpretării și includerii 
acestora în cultură. 

Tematica problemelor filosofice a fost elaborată în majoritatea sistemelor filosofice, îndeosebi 
mai activ în cadrul filosofiei Moderne: F. Bacon, R. Descartes, G.W. Leibniz, I. Kant, G. Hegel, 
ceea ce a creat premise de constituire a filosofiei științei în calitate de domeniu specific al 
cunoștinței filosofice. La sfârșitul sec. XIX – încep. sec. XX aceasta a fost dezvoltată de cercetările 
unui șir de filosofi ca: B. Russel, L.Wittgenstein, Th. Kuhn, K. Popper, S.Toulmin etc. La etapa 
contemporană filosofia științei a devenit un domeniu de cercetare specific, care impune nu numai 
cunoștințe filosofice și logice, dar deprinderi de orientare și cunoștințe ale științelor concrete. 
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